

[Κομισιόν]

Κονδύλια 4,7 δισ. ευρώ για γεωργικά start ups

Γεωργικά start ups πριμοδοτεί το νέο Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020, ύψους 4,7 δισ. ευρώ, κοινοτικής συνδρομής -που μαζί με την εθνική και ιδιωτική συμμετοχή θα κινητοποιήσει πόρους της τάξεως των 6 δισ.-, το οποίο κατατέθηκε στις 17 Ιουλίου προς διαβούλευση στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. >9

[Κομισιόν] Κίνητρα για νέους αγρότες με στόχο την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της αγροτικής οικονομίας

Κοινοτικά κονδύλια 4,7 δισ. ευρώ για start ups στον γεωργικό τομέα

Της Δανάης Αλεξάκη
dalex@naftemporiki.gr

Γεωργικά start ups προνοείται το νέο Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020, συνολικού ύψους 4,7 δισ. ευρώ κοινοτικής συνδρομής -που μαζί με την εθνική και ιδιωτική συμμετοχή θα κινητοποιήσει πόρους της τάξεως των 6 δισ. ευρώ-, το οποίο κατατέθηκε στις 17 Ιουλίου προς διαβούλευση στην Κομισιόν. Βασική επιδίωξη είναι μέσω του νέου προγράμματος να επιτευχθεί ο σταδιακός μετασχηματισμός του παραγωγικού και αναπτυξιακού μοντέλου της γεωργίας, να υπάρξουν ουσιαστικές παρεμβάσεις στην αγροτική οικονομία με ακριβή τα επενδυτικά έργα, ώστε να καταστεί ακόμα πιο ελκυστικός ο πρωτογενής τομέας για την είσοδο νέων αγροτών.

Σε αυτό το πλαίσιο παρέχονται κίνητρα, όχι μόνο για την εγκατάσταση νέων γεωργών, αλλά και για την ενδυνάμωση και την ανάπτυξη μικρών γεωργικών εκμεταλλεύσεων, την εκκίνηση μη γεωργικής επιχειρηματικής δραστηριότητας στις αγροτικές περιοχές και την ενίσχυση επενδύσεων για μη γεωργικές δραστηριότητες.

Ειδικότερα, πέρα από τα κίνητρα εισόδου νέων αγροτών, με το πριμ πρώτης εγκατάστασης που μπορεί να ανέλθει μέχρι 50.000 ευρώ ανά δικαιούχο -καθώς διαφοροποιείται με βάση κοινωνικά και οικονομικά κριτήρια που αφορούν την περιοχή και την εκμετάλλευση- προβλέπεται επίσης παροχή κεφαλαίου σε φυσικά και νομικά πρόσωπα (συμπεριλαμβανομένων γεωργών και μέλη αγροτικού νοικοκυριού) για την κάλυψη ισοπίσων επιλέξιμων δαπανών σχετικά με την ανάπτυξη μη γεωργικής επιχειρηματικής δραστηριότητας εντός αγροτικών περιοχών. Το μέτρο υποστηρίζει τη δημιουργία «μικρής» επιχειρηματικότητας (ένταξη νέας επιχείρησης ή νέας οικονομικής δραστηριότητας), εκτός γεωργίας και κύριας μεταποίησης αγροτικών προϊόντων. Συγκεκριμένα, προβλέπεται ενίσχυση που μπορεί να ανέλθει έως τις 50.000 ευρώ ανά δικαιούχο σε δύο δόσεις, η οποία δίδεται βάσει υποβολής επιχειρηματικού σχεδίου για την κάλυψη σχετικών δαπανών (π.χ. λειτουργικές δαπάνες, μισθολογικό κόστος, κόστος εγ-



Επενδύσεις για μη γεωργικές δράσεις

▼ Όσον αφορά την ενίσχυση επενδύσεων για μη γεωργικές δραστηριότητες, με το νέο Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020 υποστηρίζεται η δημιουργία ιδιωτικών υποδομών, εκτός γεωργίας και κύριας μεταποίησης αγροτικών προϊόντων, σε επιλεγμένους τομείς του δευτερογενούς και τριτογενούς τομέα εντός αγροτικών περιοχών. Αφορά όλες τις κατηγορίες δικαιούχων (γεωργοί και μέλη αγροτικού νοικοκυριού, πολύ μικρές και μικρές μη αγροτικές επιχειρήσεις, φυσικά πρόσωπα).

Ειδικά για τους απασχολούμενους στον πρωτογενή τομέα, υποστηρίζεται η δημιουργία υποδομών για «διαφοροποιημένες» δραστηριότητες που συνεισφέρουν στην «πολυεπιχειρηματικότητα» και επισκεψιμότητα των εκμεταλλεύσεών τους, αλλά και η δημιουργία υποδομών εκτός γεωργικών εκμεταλλεύσεων για τη διάθεση των προϊόντων τους (αγορές παραγωγών, τοπικές αγορές). Καλύπτονται επενδυτικές δαπάνες όπως η δημιουργία κατασκευών εγκαταστάσεων, εξοπλισμός, σχετικές «άυλες» επενδύσεις (π.χ. απόκτηση ευρείας-επιφανείας και σχετικά γενικά έξοδα (π.χ. μελέτες, αμοιβές μηχανικών). Δεν καλύπτονται λειτουργικές δαπάνες ίδρυσης και λειτουργίας των επιχειρήσεων (π.χ. μισθολογικό κόστος, κατάρτιση, προώθηση). Επίσης είναι δυνατή η χρήση χρηματοδοτικών εργαλείων. Η ενίσχυση χορηγείται στον δικαιούχο με τη μορφή επιδότησης κεφαλαίου και το ύψος της υπολογίζεται βάσει των επιλέξιμων δαπανών της δράσης. Ο συνολικός προϋπολογισμός των ενισχυόμενων παρεμβάσεων μπορεί να ανέλθει μέχρι 600.000 ευρώ ανά δικαιούχο. Οι παρεμβάσεις αφορούν κρατική ενίσχυση και το ποσοστό επιχορήγησης ανέρχεται μέχρι 45%, ανάλογα με το είδος της περιφέρειας.

> Αναδράσεις για το τρίτο μνημόνιο

Πλήρη αντίθεση στις ρυθμίσεις και τα μέτρα που λαμβάνονται για τον αγροτικό κόσμο με το υπο διαπραγματεύσει τρίτο μνημόνιο εκφράζουν οι συνεταιριστικές οργανώσεις της Βόρειας Ελλάδας και της Θεσσαλίας, προειδοποιώντας για πλήρη και οριστική καταστροφή της αγροτικής οικονομίας. Την ερχόμενη Τρίτη 4 Αυγούστου εκπαιδευτικοί συνεταιριστικών οργανώσεων από τη Βόρεια Ελλάδα θα πραγματοποιήσουν συγκέντρωση στις εγκαταστάσεις της ΕΑΣ Βολού, στην Α' ΒΙΠΕ Βολού, στις 11 π.μ., σε συνέχεια της πρόσφατης συνάντησής τους στη Θεσσαλονίκη (29 Ιουλίου). Αξίζει, μάλιστα, να σημειωθεί ότι με επιστολή τους προς το Δ.Σ. της ΠΑΣΕΓΕΣ οι συνεταιριστές ζητούν να παρευθύνει στη συγκέντρωση ο πρόεδρος της συνομοσπονδίας και προειδοποιούν ότι σε περίπτωση άρνησης θα είναι αναγκασμένοι να αναλάβουν δυναμικές πρωτοβουλίες για να αποτρέψουν τον ορατισμό του συνεταιριστικού κινήματος.

[SID:9628398]

κατάστασης και εξοπλισμού, ίδια συμμετοχή σε χρηματοδοτικά μέσα, προβολή κ.λπ.).

Επισημαίνεται ότι αφορά κρατική ενίσχυση και το ποσοστό επιχορήγησης ανέρχεται μέχρι 100%, σύμφωνα με τον Κανονισμό 1407/2013 περί ενισχύσεων ήσσονος σημασίας, ήτοι ότι το σύνολο των ενισχύσεων ήσσονος σημασίας που λαμβάνει ο δικαιούχος δεν μπορεί να υπερβεί το ποσό των 200.000 ευρώ μέσα σε διάστημα τριών ετών. Αντίστοιχα, πριμοδοτείται η ανάπτυξη μικρών γεωργικών εκμεταλλεύσεων είτε αυτοί αφορά την αναβάθμιση υφιστάμενων «οριακών» σε δυναμικότητα εκμεταλλεύσεων, είτε «νεοεισερχόμενοι» στη γεωργική απασχόληση ανθρώπους που όμως δεν πληρούν τους όρους και τις προϋποθέσεις του υπομέτρου (6.1) για νέους γεωργούς.

Δικαιούχοι είναι φυσικά ή νομικά πρόσωπα τα οποία διαθέτουν γεωργική εκμετάλλευση η οποία βρίσκεται εντός αγροτικών περιοχών και έχει μέγεθος δυναμικότητας σε όρους απασχόλησης μέχρι 0,49 Μονάδες Ανθρώπινης Εργασίας (1 ΜΑΕ = 1.750 ώρες ετησίου) στην περίπτωση των φυσικών προσώπων, ή μέχρι 0,49 ΜΑΕ επί τον αριθμό των μελών -εταίρων του νομικού προσώπου. Επίσης, θα πρέπει να έχουν ως αρχηγούς και διαχειριστές φυσικά πρόσωπα που πληρούν τα εξής κριτήρια: α) είναι ηλικίας έως 50 ετών, β) διαθέτουν επαρκή επαγγελματικά προσόντα για τη γεωργική δραστηριότητα ή δεσμεύονται να αποκτήσουν εντός 48 μη-

νών από την ημερομηνία ένταξής τους. Πρόκειται για επιλέξιμα επιχειρηματικά σχέδια με διάρκεια υλοποίησης έως τέσσερα έτη και το σύνολο των δράσεων και δαπανών που προβλέπονται σε αυτά συνδέονται με τη γεωργική δραστηριότητα και την αύξηση της βιωσιμότητας και την ανταγωνιστικότητα της εκμετάλλευσης (π.χ. απόκτηση γης και ζωικού ή φυτικού κεφαλαίου, αγορά εξοπλισμού, ίδια συμμετοχή σε χρηματοδοτικά εργαλεία ή άλλα επενδυτικά σχέδια). Για αυτόν τον λόγο το παρόν μέτρο μπορεί να συνδυάζεται με άλλα μέτρα που συμβάλλουν στην ανταγωνιστικότητα. Ο συνολικός προϋπολογισμός μπορεί να ανέλθει μέχρι 15.000 ευρώ ανά δικαιούχο.

Για να εξασφαλιστεί η αποτελεσματικότητα, βιωσιμότητα και μονιμότητα της εγκατάστασης νέων γεωργών, τίθενται απαιτήσεις ως προς την απόκτηση κατάλληλων επαγγελματικών προσόντων, τη διαβρωτική προσαρμογή και την αύξηση της δυναμικότητας των εκμεταλλεύσεων, καθώς και την απόκτηση της σχετικής επαγγελματικής ιδιότητας.

Το νέο Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης κατατέθηκε προς έγκριση, με την ηγεσία του υπουργείου να έχει προχωρήσει ωστόσο σε κατάθεση νέου αιτήματος προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για παράταση κατά έναν χρόνο του υφιστάμενου Προγράμματος «Αλέξανδρος Μπαλατζής» 2007-2013, καθώς η απορροφητικότητα των κονδυλίων παραμένει χαμηλά, κοντά στο 70%. [SID:9628562]